科目：會計學                   

※注意：考生需在「答案卷」上依序標明題號作答，不必抄題。
1、 選擇題(單選題10題，每題3分共30分)
	1. 
	下列何一敘述不正確
(A)損益表標題應明確表明該表所涵蓋之營業期間；
(B)損益表乃表示某一營業期間資產及負債的淨額變動；
(C)損益表可分為本業和營業外的收入和支出之餘額累計；
(D)損益表應列明本期之純益或純損。

	2. 
	若存貨因火災或地震等天災而損毀，則使用下列何種方法最能算出存貨，並向保險公司求償？(A)定期盤存制； (B)個別認定法； (C)毛利法； (D)以上皆可。

	3. 
	庫藏股票的性質是
(A)視為公司之負債；  (B)視為公司的保留盈餘或未來可方配的股票股利；
(C)保留盈餘的減項；  (D)股東權益的減項。

	4. 
	股東權益報酬率又可稱為杜邦比率，可拆解為稅後盈餘比率乘上資產週轉率再乘上下列何項比率？
(A)負債比率； (B)保留盈餘比率； (C)資產權益倍數； (D)以上皆非。

	5. 
	立德公司在財務報表日後，財務報表公布之前，公司因與他人訂立契約，因此而發生重大損失，其損失數額可以合理估計，則此一交易事項應如何處理？
(A)該或有損失在財務報表日時並不存在，不可預計入帳，但為避免報表使用誤
   解，可將此事實加以揭露；
(B)因其費用金額可合理估計，應於收益認列期間估列入帳；
(C)提列備抵損失供日後實際發生損失沖抵；
(D)以上皆非。

	6. 
	甲公司擁有乙公司60%之股權，期末時乙公司的稅後純益為$70,000，乙公司同時支付$40,000之股利，則甲公司之投資科目的帳面價值會有何結果？
(A)增加$66,000； (B)增加$42,000； (C)減少$18,000； (D)以上皆非。

	7. 
	某些交易事項雖認列為本期收益，但並不增加本期現金，故如欲從本期損益計算營業現金時，應將這些收益剔除，下列何者為不產生現金之收益？
(A)應付公司債溢價攤銷; (B)遞延資產折耗; (C)長期債券投資溢價攤銷; (D)備抵呆帳。

	8. 
	營業人與其他營業人合併而消滅者，應依法申請註銷登記，其移轉之原材料，存貨及固定資應視為：
(A)資產合計； (B)營業讓與； (C)概括承受； (D)銷售,並按時價開立統一發票。

	9. 
	專利權應按取得成本入帳，由企業內部自行研究發明而取得者，其取得成本入帳之主要項目為：
(A)申請註冊之相關費用如規費及代理人費；  (B)各項人工及材料等成本；
(C)所發生之一切訴訟費用；                (D)以上皆是。

	10. 
	下列何者並非銀行存款與公司帳列銀行存款科目記錄不符的原因？
(A)公司已借記存入，銀行未貸記存款； (B)公司已借記支出，銀行未貸記提款；
(C)銀行已貸記存款，公司尚未借記存入； (D)公司未貸記支出，而銀行已借記提款。


2、 申論題(70分)
	1. 
	德寶公司成立於民國88年1月2日，88年度所發生有關公開發行股票、庫藏股、股票股利和保留盈餘提撥的交易資料如下:
 1月 2 日   公開發行出售股票5,000股，面額$100，每股售價$105。
 4月 1 日   購回本公司股票500股，每股購價$100。
 4月30日   出售庫藏股票200股，每股售價$102。
 6月30日   宣布並發放10%股票股利，假設當時時價為$102。
 9月 1 日   提列擴充廠房準備$40,000。
11月 1 日   宣告現金股利每股$3，定於89年2月1日發放。
12月31日   結算本年度獲利$100,000。
請作：(1)上述交易之必要分錄。(7分)
      (2)計算本年度加權平均股數。(7分)
      (3)計算88年底普通股每股盈餘。(7分)

	2. 
	光華公司需要募集$1,000,000的資金以擴充生產設備，現擬定資金籌措方案有三：
甲案為發行面額$10之普通股50,000股，估計每股可售得$20。
乙案為發行特別股，約定特別股股利為每股6%，發行面額$50，計發行20,000股。
丙案為發行公司債，到期年限為10年，息票利率為8%，每半年付息一次。
假設公司債可按$98出售，公司所得稅率為25%，則根據上述資料，應按何方案籌措資金較佳？(7分)理由為何？(7分)

	3. 
	正大公司86、87、88年三年的稅後純益和股東權益資料如下：
年        度        稅  後  純  益        年底股東權益數額
   86年               $70,000                $150,000
   87年               $80,000                $160,000
   88年               $90,000                $200,000
現有光明投資公司有意按下列條件併購正大公司，需計算其商譽價值：
(1)正常權益報酬率為20%。
(2)商譽係將過去三年平均純益超過平均股東權益報酬率之部分，以40%報酬
  率資本化計算之，估計超額盈餘可持續5年。
試作：計算正大公司的商譽價值。(7分)

	4. 
	力平公司現有機器設備成本$60,000，累積折舊為$40,000，於本年度1月31日報廢，試以下列各項假設記載其報廢之分錄：
(1)機器以$10,000現金出售。(7分)
(2)舊機器與一部價值$40,000不同規格之機器交換，舊機器折抵$20,000，餘
  額以現金支付。(7分)

	5. 
	說明長期股權投資於何種情形或條件之下應編製合併報表？(7分)
另說明取得全部股權與取得部分股權二種不同情形下，合併報表的會計處理方法為何？(7分)


	會計學解答
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